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Intelectualii şi Biserica. 
Lumea ideală, care nu cade sub simţuri, 

jncepe â avea aderenţi din ce în ce mal mulţi. 
Laturea materială a existenţei omeneşti nu mai 
satisface pe mulţi. 

La nof foarte numeroşi intelectuali se con
ving zi de zi că credinţa dezleagă problemele, 
iar ştiinţa sfârşeşte «cu semnul; întrebare! la 
multe probleme. Precum nu ştim ce este electri
citatea, nu ştim nici modul de alcătuire al cloro-
filei plantelor. Marele chimist Liebîg avea 
dreptate să spună: „Niciodată chimia na va 
izbuti să producă în laboratorul său o celulă, 
o fibră musculară, un nerv, cu un cuvânt, o 
parte organică înzestrată cu proprietăţile vieţii, 
şi cu atât mai mult un organism". 

Acei intelectuali, cari ar crede totuşi că 
lumea lor poate fi satisfăcută fără lumina cre
dinţei, sunt rugaţi a citi cu luare aminte instruc
tiva broşură a preotolui Econom A. C. Cosma 
apărută în Biblioteca Cercului religios cultural 
„Trotuşul" din judeţul Putna. Broşura a apă
rut în anul acesta sub titlul: „Biblia şi Ştiinţa". 

Fireşte, noi nu ne îndreptăm gândul spre 
atei pronunţaţi, lucru foarte rar la noi, căci 
infirmitatea sufletească a ateilor uşor vede 
lipsă de argumentaţie în cele mai luminoase 
dovezi. Noi. ne cugetăm la lumea variată a 
celor cari îşi afişează dragostea de Biserică 
şi Credinţă. Chiar şi în lumea strict biseri
cească câte odată ţi-este dat să vezi ideia de 
credinţă şi dragostea de Biserică în serviciul 
cultului personal. Oamenii de multeori văd 
prin prizma persoanei lor adevărurile eterne. 
Şi de multeori persoana care face abia umbră 
pământului, crede că este un centru solar. 

de P. S. S. Episcopul Crigarie 
Natural este să nu ne ocupam aici cu 

apariţii bolnăvicioase, ori unde s'ar marifesta 
ele. In cler raritatea lor este evidentă. Deaceea 
ne vom mărgini să constatăm că mulţi lâ!civ 

se înfăţişează drept iubitori de BJsericîă şl de 
Hristos. Aceasta însă nu ajunge.' într'o vitrină 
se afişează na totdeauna marfa cea mai bună. 
Trecătorul nu vede, din afară,, dar cumpărând 
marfa se convinge, că realitatea este adeseori 
înşelătoare. 

Nu ne putem plânge că intelectualii noştri 
din părţile noastre nu ar fi oameni religioşi, 
dar totuşi trebue să constatăm că spiritul de 
jertfă a scăzut în mod simţitor. Un Gojdu,un 
Mihu, un Ungureanu, astăzi sunt exemple rare. 
Trec oamenii cu avere şl nu lasă nimic pentru 
Biserică în urma lor. Spiritul de jertfă este 
propovăduit de pe amvoanele sfintelor bi
serici, dar jertfele nu se arată. 

Bisericii i-se cere muncă intensivă. Toţi au 
dreptul să-şi spună cuvântul că aici lipseşte 
un lucru, dincolo altul, dar cine se cugetă câ 
o situaţie se îndreptează prin fapte de jertfă?? 

Biserica noastră s'a pornit la lucru dar 
îi lipsesc multe. Povaţa din afară este ceva 
prea nedesluşit. Desluşirea vine dela jertfe-Iar 
ca să jertfeşti trebue să te apropii cu dragoste" 
şi bună dispoziţie de domeniul credinţei. 

Marele apologet Pierre Dieterlen zice* 
„Adevărurile religioase pentru a fi înţelese, « 
trebuesc privite din interior, aşa cum sunt 
picturile vitrail-uri ale catedralelor, pentru a l e 
aprecia frumuseţea, ele trebuesc contemplate 
de dinăuntru şi nu din afară8. 

Inelectualii noştri să privească din intercN 
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ral unei coriştiinţi curate la nevoile Bisericii 
noastre şi să^ ne ajute: Suntem siguri că vom 
li ascultaţi. Avem dovezi şi înclinări spre jertfe 
mai mici. Nfâdljduini că vom avea şi în viitor 
mecenaţi. 

f Grigor ie , 
Episcopul Aradului. 

Observări la proiectul de lege-pentru reorganizarea 
învăţământului teologic. 

Io nuraerii 7Î, 78 şi 79 ai ziarului «Universul* s'a 
publicat. «Proiectul de lege pentru reorganizarea învăţă
mântului teologic", întocmit de comisiunea formată din 
membrii Sfântului Sinod şl reprezentanţi ai Ministerului 
Cultelor, dând prin aceasta posibilitatea unei discuţii 
publice, din care pot să rezulte păreri, cari, eventual, 
pot fi considerate la redactarea definitivă a proiectului. 

Proiectul de lege contemplat stabileşte 3 tipuri 
de scoale pentru pregătirea clerului secular, când 
enunţă că: „educaţiunea şt instrucţiunea teologică încep 
în seminarll teologice ca şcoli pregătitoare de grad 
secundar şl se vor desăvârşi în academii şi facultăţi 
de teologie, cart sunt instituie de învăţământ superior 
cit caracter uritvitsitar*. 

Facultăţile de teologie vor funcţiona în cadrele 
universităţilor, iar academiile, deşi avansate de institue 
„cu caracter universitar", funcţionează în cadrele or
ganizaţiei bisericeşti, subt autoritatea şi controlul 
Sfântului Sinod prin chiriarchul locului. 

Dar înainte de a stabili caracterul şi cadrele 
institutelor pentru desăvârşirea învăţământului teologic, 
e necesară; credem o, precizare a menire! lor, a roiului 
ce au fost şi sunt chemate a-1 îndeplini. 

Seminariile teologice sunt şcoli pregătitoare de 
grad secundar. 

Facultiţiie de teologie au înalta chemare de a 
pregăti elita clerului» candidaţi la preoţie, car! să poată 
ocupa demnităţi eclesiastice, parohii urbane şi catedre 
în învăţământul religios, iar academiile teologice, evo
luate din vechile institute teologice ardelene, în baza 
trecutului şi a organizaţiei lor actuale: de a creşte 
clerul eparhial pentru păstorirea sufletelor. 

. Făcând aceasta distincţie a menirii lor, e logic 
•ă existe o deosebire şi în privinţa caracterului lor 
şi a cadrelor, în cari vor funcţiona. Proiectul de le
ge determină însă această deosebire în dispoziţiuni de 
ordin jurisdicţional, plasând facultăţile, precum e şi 
firesc, în cadrele universitare, iar academiile în cadrele 
organizaţiei bisericeşti şi sub jurisdicţiunea consiliului 
permanent. Din punct de vedere didactic ambele sunt 
institute „cu caracter universitar", au aceleaşi catedre, 
situaţia, drepturile şi datoriile profesorilor sunt iden
tice, materiile de învăţământ se predau şi la academii 

1 „în aceiaşi estenziune ca la facultăţi, cu excepţia cursu
rilor speciale pentru doctorat*. Şi academiile pofeotr-
feri titlul de: licenţiat în teologie. 

Chiar cu riscul de a intimplna opoziţii, imputări 
şi supărări cutez să afirm, că academiile teologice' pot 
fi încadrate în noua organiszţie a învăţământului nostru 
teologic, ca un tip de şcoală intermediar între învăţă
mântul secundat' şi universitar, având organizarea lor tra
diţională adaptată cerinţelor vremurilor şi corespun
zătoare necesităţilor sufleteşti şi culturale ale eparhiilor; 

Cât timp Biserica şi Statul nu pot oferi condiţiile 
absolut indispenzsblle pentru ca imensa majoritate a 
enoriilor să poată fi îndeplinite cu absolvenţi şi licen
ţiaţi ai facultăţilor, menţinerea şi desvoltarea acestor 
institute superioare de instrucţiune şi educaţlune teo
logică e un Imperativ categoric, peste care — cel puţin 
în eparhiile din Ardeal—nu se poatfrtrece; f ară a nujjdis-
truge Stări consolidate, tradiţii sfinte şi adânc înrădă
cinate şi fără a nu cădea într'un regres păgubitor şi 
jignitor pentru prestigiul nostru bisericesc şi cultural 
în faţa bisericilor minoritare. 

Proiectul dispune, foarte corect, ca studenţii dela 
academiile teologice să fie „toţi interni: bursierii şi 
solvenţii". 

Pentru ce nu se impune acest obligament cate
goric şi atât de important pentru educaţia candidaţi
lor la preoţie şi studenţilor dela facultăţi? 

Proiectul rezolvă spre mulţumire generală pro
blema internatelor teologice, cari vor sta în strânsă 
legătură cu facultăţile şi academiile şi sub conducerea 
directă a Sf-lui Sinod, prin chlriarhul local. Prin orga
nizaţia ce 11 se dă s'a avut în vedere importanţa edu
cativă ce o au la formarea viitorilor preoţi. 

Slujitorul sfintelor altare se formează nu numai 
prin o instrucţiune pur teoretică de pe catedră, cl şl 
prin o educaţie de internat (seminar), care prin un 
regim de disciplină bisericească II obişnueşte la o 
muncă intelectuală perpetuă, Ia exerciţii de pietate, 
şi-1 formează în o personalitate de o religiositate 
profundă şi nefăţărltă şi de o virtute activă şi constantă. 

E timpul suprem să dispară şi la noi tipul stu
dentului în teologie lăsat de capul lui într'un mediu 
social, ce-i influeuţlază mentalitatea şi purtările în o 
direcţiune contrară spiritului şi disciplinei bisericeşti 
— îl laicizează. 

Monahul în mănăstire, soldatul tn casar mă, tar 
studentul în teologie în Internat! 

Pe lângă facultăţi şi academii proiectul menţine 
şi generalizează tipul seminariilor din vechiul regat 
ca şcoli pregătitoare de grad secundar în procesul de 
educaţiune şl instrucţiune teologică. 

învăţământul seminaria!, împărţit în două cicluri, 
durează 7 ani. Ciclul inferior 3, cel superior: 4 ani. 
In ciclul inferior se vor preda materiile prevăzute în 
programa gimnaziilor, şi muzica biserciască, iar în cel 
superior: 1. Cetirea şi explicarea Sf. Scripturi cu no-



ţiuni de introducere şi exegeză.2. istoria bisericii uni
versale şi române 3. dogmatica 4. dreptul bisericesc 
5. morala 6. apologetica 7. liturgica practică 8 limba 
română 9. latina 10. elina 11. franceza 12. germana 
sau engleza 13. istoria universală 14. Istoria românilor 
15. geografia universală şi a României 16. matemati-
cile 17. şttinţeie fizico-chimice şi naturale 18. econo
mia politică cu dreptul constituţional şi administrativ 
19. igiena şi medicina populară 20. muzica vocală şi 
bisericească 21. desemnai artistic şi pictura biseri
cească 22. educaţia fizică şi 23. lucru manual. 

Dacă în ciclul inferior al serninarillor se predau 
aceleaşi materii ca în clasele inferioare ale liceului,— 
gimnaziului, — menţinerea acestui ciclu de trei ani numai 
de dragul muzicei bisericeşti e o sarcină fără rost şi 
folos profesional în bugetul statului. Şi aşa avem prea 
multe licee şi gimnazii. 

Ciclul superior, de patru ani cu 23 materii de 
învăţământ, se prezintă ca un tip de şcoală cu totul 
antipedagogic. A însărcina băeţi în desvoltare cu un 
potop de materii necesare pregătirii profesionale şi 
culturei generale: din domeniul teologic, literar şi 
ştiinţific, din arte şi dexterităţi, e un sistem unic în 
lumea şcolară, care aplicat duce cu siguranţă la tâm-
pirea, istovirea şi pipernicirea sufletească şi trupească 
a generaţiilor viitoare. 

Decât un astfel de „mixtum-compositum", din 
care e Imposibilitate pedagogică şi fizică să resulte o 
pregătire profesională şl de cultură generală, ca bază 
suficientă pentru studii mai înalte, mai bine ca semi-
nariile actuale, cu tradiţii şi merite ce nu pot fi ne
socotite, să fie desvoltatate în academii teologice, ori 
licee pure cu caracter confesional ortodox, sau, existând 
în localitate liceu, în internate — colegii ortodoxe — 
care puse sub autoritatea episcopatului şi condust de 
organe ale eparhiei, cu un program de muncă îndru
mată în spirit evanghelic şi ortodox şi în cadrele dis
ciplinei bisericeşti să dea elevilor noştri de liceu o 
educaţie creştinească, atât de necesară în vremurile 
noastre, şi să deştepte în ei dragoste şi vocaţiune şt 
pentru cariera preoţească. 

Peatru conducerea şi controlul învăţămâtului i 

proiectul institue o „Direcţiune a învăţământului teo
logic", pe lângă care va funcţiona: a. un consiliu per
manent din patru membri şi b. Corpul inspectorilor, 
în număr de patru. 

Consiliul permanent „îşi dă avizul" asupra urmă
toarelor chestiuni: 1. înfiinţarea de noi şcoli teologice 
2. cercetarea cărţilor didactice 3. regulamente şcolare 
4. programe analitice 5. instituirea comisiilor pentru 
concursul de ocupare a catedrelor vacante dela aca
demii şi seminalii 6. numiri, transferări, definitivări, 
pensionări din oficiu, gradaţii de merit, concedii mai 
mari de o lună, măsuri disciplinare şi trimiterea în 
judecată a membrilor corpului didactic. 
........ Direcţiunea eliberează diplomele de absolvire a 

seminariilor, diplomele de licenţă ale absolvenţilor dela 
academii, diplomele de capacitate pentru aakş fa l ide 
muzică bi sericească; publică concurs pentru: catedrele 
vacante Ia academii şi cele de materii religioase la 
seminarii. Cererile de înscriere la examenul de con
curs ale candidaţilor le comunică chiriarhulul respectiv 
pentru „a şi da avizul." La Direcţiunea învăţământului 
teologic se centralizează şi bugetele şcoalelor teologice. 

Inspectorii, în număr numai puţin de patra, in
spectează toate semlnariile din punct de vedere didactic, 
administrativ, disciplinar şi educativ. 

Cum însă Biserica noastră ortodoxă română în 
baza legii şi a statului el de organizare din 1925, are 
sonsilii şi adunări eparhiale, eforie bisericească, con
siliu central şi congres naţional bisericesc şi în frunte 
Sf. Sinod, e superfluă şi fără rost Înfiinţarea unui nou 
aparat administrativ, costisitor, în cadrele acestei or 
ganizaţii. Atribuţiunile direcţiunei, consiliului perma
nent şi aie corpului inspectorilor cad în «fera i le ac
tivitate şi competinţă a organelor eparhiale şi centrale 
bisericeşti, a chiriarhilor şi a Sf. Sinod. 

Sistemul de centralizare contemplat vatămă drep
turile şi îndatoririle canonice ale episcopllor, ştirbeşte 
principiul episcopal, temelia canonică a organizaţiei 
noastre bisericeşti, face iluzorică autonomia eparhiilor 
şi trece peste atribuţiile organelor şi corporaţlunHor 
eparhiale şl centrale bisericeşti, recunoscute prin legea 
de organizarea bisericii. Articolul 144 lit. a. p. i) din 
Statut dispune doar apriat, că secţia administrativă 
bisericească a consiliului eparhial are dreptul şi da -
torinţa de „a îngriji de banul mers al şcoalelor teo
logice", iar sub litera d. p. h. dă drept secţiilor con
siliului eparhial, ca în şedinţă comună *ă instituie 
directorii şi profesorii dela şcoalele teologice pe baza 
recomandării făcute de secţia bisericească. „A stabili 
sau aproba programele învăţământului religios din 
şcoalele teologice şi a indica mijloacele de edu-
caţiune..." e un drept, întemeiat pe canoane, a l ^ f . 
Sinod, asigurat în articolul 2 litera i. din Statut. In 
baza articolului 8 din Statut congresul naţional bise
ricesc are să stabilească norme şi regulamente obli
gatorii pentru întreaga biserică, aşadar şi pentru şcoa
lele teologice, încadrate în organizaţia bisericească. 

E ridicol ca în chestia unui concediu de peste 
o lună sS-şi dea avizai consiliul permanent cu sediul 
în capitală, când al în nemijlocită apropiere eplsoop 
şi consiliu eparhial cu drept de supraveghere şi con
trol asupra şcoalelor teologice şi aşezămintele cultu
rale ale eparhiei. E anticanonic să-şi dea avizul con
siliul permanent în chestii disciplinare, să trimită în 
judecată şi să pronunţe chiar şi judecăţi asupra mem
brilor corpului didactic dela institutele teologice, cât 
timp aceştia, funcţionând la aşezăminte culturale ale 
bisericii, stau sub autoritatea şi controlul Sf-Sinod 
(art. 34 din legea de org) şi anii aparţinând clerului 
nu pot fi scoşi de sub jurisdicţiunea canonică a epis
copului eparhial. 



Cât timp biserica are instanţele sale de judecată: 
Consistorille spirituale, ce rost au atâtea foruri disci
plinare: Cbiriarhul Jocului, comisiunea de judecată 
pentru profesorii dela seminarii şi academii, comisi
unea de judecată dela Ministerul Instrucţiunii şi înfine 
instanţele de judecată bisericească pentru abateri de 
ordin dogmatic. 
' ' Sunt de prisos şi comitetele şcolare pe lângă 
seminarii cât timp însuşi proiectul recunoaşte, precum 
e firesc şi legal, dreptul de control al gestiunilor fi
nanciare ale seminariilor şi academiilor, precum şi ale 
internatelor de pe lângă facultăţi, secţiilor economice 
ale consiliilor eparhiale. 

Proiectul supune unei judecăţi aspre academiile 
teologice existente în eparhiile din Ardeal, şi în baza 
acestei judecăţi lasă în fiinţă cea din capitala metro-
poliei, Sibiu, şi academiile postbelice din Cluj şl Oradea, 
iar pe cele vechi din Arad şi Caransebeş le degra
dează de seminarii pregătitoare, imposibile pentru 
stările din Ardeal. 

Itt baza căror principii de drept ori dispoziţii 
canonice s'a făcut această selecţie? Şi-a câştigat ono
rata Comisiune materialul informativ necesar? Păcut-a 
vre'o anchetă, ca din starea şi organizarea, trecutul şi 
condiţiile, în cari funcţionează actualele ac*demii din 
Ardeal, să poată trage concluziuni drepte şi nepre
ocupate în privinţa necesităţii şi a rosturilor lor de 
existenţă? Avut-a în vedere trebuinţele de ordin su
fletesc şi cultural, naţional şi economic ale credincio
şilor noştri români din cele două eparhii ortodoxe 

•dela frontieră, mai expuse atacurilor şi tentativelor 
Streine? £ canonic şi patriotic a osândi aceste două 
eparhii istorice la o stare de inferioritate culturală? 
E biserica ortodoxă din Ardeal, atât de bogată în 
monumente culturale, ca fără mustrare de conştiinţă 
să poţi dărâma aşezăminte, prin cari au trăit sufle
teşte şi şi-au manifestat dreptul la o viaţă culturală 

? proprie fericiţii noştri înaintaşi, cari prin jertfele şi 
martiriul lor ne-au pregătit marele praznic al învierii 
neamului românesc? Ar fi un sacrilegiu, care ne-ar 
aduce blestemul lor şi osânda meritată a posterităţii! 

In baza cărui drept ori consideraţii de stat epar
hiile Arad şi Caransebeş sunt însărcinate cu cheltue-
lile insuportabile a unor clădiri noi, adaptări de lo
caluri şi investiri considerabile pentru seminariile teo
logice, ce le acordă graţios proiectul pentru organi
zarea unitară a învăţământului nostru teologic? N'au 
resolvit aceste eparhii, în vremuri grele, întocmai ca 
cele privilegiate prin proiect problema de existenţă 
pentru oricare biserică: instrucţiunea şl educaţiunea 
clerului pastoral? 

Nu mai insist asupra nedreptăţii şi umilirii ce li 
se face eparhiilor istorice din Arad şi Caransebeş, 
având ferma convingere că 4a redactarea definitivă a 
proiectului organele şi corppraţiunile cu cădere se vor 
pune pe punctul de vedere al dreptăţii şi al echităţii 

faţă de aceste eparhii, cari în baza canoanelor şi a 
legii de organizare bisericească sunt părţi constitutive 
autonome şi egal îndreptăţite în organismul nostru 
bisericesc. 

Examinând proiectul în complexul lui e isbitoare 
lipsa de claritate şi precizie, cerinţi esenţiale pentru 
o lege organică şi fundamentală. Cuprinde amănunte, 
până la stabilirea jetoanelor de prezenţă pentru mem
brii consiliului permanent, care se întruneşte odată pe 
săptămână, în Ioc să se mărginească la fixarea de 
principii, în articoli concişi. categorici şi bine deter
minaţi. Introduce în administraţia şcolară un birocra
tism de prisos şi costisitor şi o confuzie în exerci
tarea drepturilor ce le acordă organelor de conducere 
şi de control. 

Concursul pentru catedrele vacante dela academii 
şi cele de materii religioase dela seminarii îi publică 
direcţiune învăţământului teologic şi cererile de înscri
ere ia examenul de concurs le comunică chiriarhului 
respectiv, ca în termin de o lună să-şi dea avizul. 
Motivele invocate de chiriarh asupra unui can
didat le judecă în ultima instanţă direcţiunea învă
ţământului. Dacă Chiriarhul nu răspunde la termin, 
sau nu-şi motivează contestarea, candidatul rămâne 
la concurs. Direcţiunea comunică resultatnl examenu
lui chiriarhului, care va face instituirea conform artico
lului 144 litera d. punct h. din Statut. In alt loc se 
zice că, avizul pentru numiri îl dă consiliul perma
nent. Decretul regal de numire se face prin direcţi
unea învăţământului. 

întrebăm cum poate, bunăoară, Episcopul Ara
dului să-şi dea avizul asupra unul candidat originar 
din Basarabia ori Cadriiater, pe care nu-1 cunoaşte? 

Profesorii pentru materiile laice dela seminarii 
„vor fi recrutaţi în conformitate cu dispoziţiunile în
scrise în legea învăţământului secundar." In conse
cinţă, contrar drepturilor asigurate prin articolul 144 
din Statut, chiriarhul şi consiliul său eparhial pot 
institui numai profesorii dela academii şi cei pentru 
materiile religioase dela seminarii, iar cei pentru ma
teriile laice, în preponderanţă, vor obţinea catedrele 
acestor materii orin numiri directe din partea onora
tului Minister al instrucţiunii, stăpânul şi îndrumătorul 
învăţământului laic. Seminariile teologice vor funcţi
ona deci ca institute bisericeşti şi profane, sub două 
regimuri, unul al Cultelor şi altul al Ministerului de 
instrucţiune. 

Acelaş sistem complicat şi procedură încâlcită 
şi în chestiile disciplinare ale membrilor corpului di
dactic, în deosebi la aplicarea pedepselor. Chiriarhul 
poate aplica numai pedepsele mai uşoare, în baza 
unui raport al inspectorului, pe cari însă are să le 
comunice direcţiunii. Direcţiunea aplică amenzile, la 
propunerea chiriarhului sau a inspectorilor, pedepse
le mai grave în baza hotărâri comislunei de judecată. 
Profesorul mirean pentru escludere definitivă din în-



văţământ va merge la judecate Ministerului de instruc
ţiune. Pentru abateri de ordia dogmatic judecă, atât 
pe preoţi cât şl pe mireni, instanţele bisericeşti. 

Cari sunt însă criteriile în baza cărora se cva-
lifică şi determină apriori abaterile şi delictele disci
plinare ale profesorilor pentru judecata uneia sau al
teia dintre multele foruri în drept de-a enunţa sen
tinţe. Poate fi amendat şi pedepsit, chiar şi cu cea 
mai mică pedeapsă, un profesor în baza unui raport 
al inspectorului? Dacă bietul delicvent e învinuit de 
mai multe abateri ori delicte deodată şi de natură 
deosebită, poate fi purtat dela Ana la Caiafa. 

Un proiect de lege, fundamentală, nu se pregă
teşte, credem, numai prin munca unilaterală a unei 
comisii adhoc, fără a dispune şi, stăpâni prealabil 
materialul informativ şi datele statistice necesare şi 
fără a cere avizul corpurilor didactice, a chiriarhilor 
şi a organelor eparhiale şi centrale bisericeşti, precum 
şi opiniunea bărbaţior cu experienţă pe terenul învă
ţământului teologic — tfin toate provinciile. Se impune 
deci o revizuire temeinică a proiectului, o apropiere a 
lui de necesităţile şi realităţilor date, ca astfel în for
ma lui definitivă să aibă consensul tuturor factorilor 
cu cădere. 

Dr. T Botiş 

PflGIflfl CfltlHeiIOi. 

Prestigiul preotului catihet. 
Ca să fii catihet bun trebue să dispui de cele 

două daruri indispensabile şi anume, întâi să ai tu 
cunoştinţe temeinice despre adevărurile relevate de 
Hristos şi apoi să cunoşti bine sufletul de copil ca 
să ştie ce să-1 înveţi şi apoi cum să-1 înveţi. 

Dar peste toate darurile pe cari trebue să le 
aibă un catihet bun, darul suprem este prestigiul per
sonal de care se bucură acest catihet în comuna sa. 

Precum pe întreaga faţa pământului aşa şi la 
noi martorul cel mai apropiat ai vorbelor şi al faptelor 
părinţilor este copilul. 

Copilul pe care trebue să-1 catehizăm noi în 
şcoală vine de acasă cu părerile părinţilor despre bi
serică şl preot. Şi dacă preotul catihet are nenoro
cirea să fie bănuit, să fie calomniat de părinţii de 
acasă, atunci chiar de ar fi cel mai excelent catihet, 
munca lui nu poate da roadele cuvenite. 

Durere, dar trebue să o spunem noi, cei mai 
mulţi preoţi catihet», avem să ne luptăm groaznic cu 
răul din sufletul copiilor pe care aceştia îl aduc de 
acasă în şcoală. 

Şi fiindcă acest rău existent nimiceşte cele mai 
bune intenţii şi cea mai bună muncă a noastră a preo
ţilor catiheţi chiar aşa cum face bruma - cu florile, 
acest rău trebue să-1 învingem în primul rând ca să 
putem avea roade. 

Primul şi ultimul gând al nostru trebue să fie 
cucerirea sufletelor copiilor pe care avem să-i educăm 
în duhul lui Hristos. învăţământul religios nu poate 
fi nici odată teorie în scoală, ea poate fi teorie cel 
puţin acolo în odaia de lucru unde noi pregătim ma
terialul cel vom preda în şcoală, aici însă învă
ţământul religios începând dela prima până la ultima 
clasă trebue să fie ceva practic, şi poate cu cuvântai 
practic nu am spus tot, învăţământul religios, trebue 
să fie lumină din lumină, duh din duh, dragoste din 
dragoste. 

Catihetul, care crede că învăţământul religios 
poate fi teorie, a pierdut posibilitatea dela primul pas 
de a face din copilaşii încredinţaţi lui ceva asemănă
tor cu Hristos şi de a-i cuceri sufleteşte, chiar aceea 
ce este mai esenţial în catehizaţie. 

Prestigiul nostru de părinte iubitor poate nu-1 
putem câştiga în faţa bătrânilor şi a părinţilor de acasă 
care înainte de toate sunt bănuitori şi învechiţi în 
obiceiurile lor, dar suntem datori să-1 câştigăm în faţa 
copiilor, cari au sufletul slobod şi îl putem câştiga 
dacă ne dăm toată silinţa. 

Copilul de şcoală mai întâi vrea să ştie să se 
convingă ce suntem noi catiheţii lui, învăţători severi 
cari ascultăm cu mare atenţie ce ne spune, ca apoi la 
un cuvânt lăsat afară să ne întunecăm la faţă, să-1 
mustram şi să-i aplicăm dojana, ori părinţi iubitori 
cari ne interesăm de sufletul lui şi îl încălzim, îl iubim 
şi îl ajutăm. 

In sfânta evanghelie ni se spune că au venit 
mamele cu copiii la Domnul nostru Isus Hristos. Noi 
cu toţi ştim că copilaşii în faţa oricărui strein sunt 
timfzi, îşi întorc căpşoarele şi se folosesc numai decât 
de unica lor armă şi putere, care este plânsul. 

Şi copilaşii din Evanghelie nu au făcut aşa, ci 
şi-au întins braţele către Mântuitorul, fiindcă izvora 
o nespusă iubire şi blândeţă. 

Catiheţii de azi pot să studieze mult studiile 
teoretice despre catehizaţie şi să-şi însuşească de 
acolo multe cunoştinţe, dar dacă nu vor avea şi ceva 
din iubirea şi din blândeţea lui Hristos, vor fi instruc
tori de relsgîe, dar nu modelatori de suflete. 

Prestigiul nostru înaintea copiilor, fără de care 
nu se poate face catehizaţie, nicicând nu-1 vom putea 
câştiga cu cunoştiinţele noastre cari trebue să fie la 
fiecare catihet ceva de sine înţeles, ci prin fiinţa 
cu adevărat creştinească-

Am cucerit sufletele copiilor, atunci celelalte vor 



veni dela şine, ascultarea şi învăţarea, nu am cucerit 
sufletele copiilor, tot ceeace am învăţat se uită repede. 

Nimeni nu observă mai repede decât copilul că 
aceea ce facem este făcut cu inima întreagă sau cu 
inima de jumătate. 

Rari de tot sunt copiii cari nu plâng când le 
Citeşti bucata „Piciul", de Brătescu Voineşti. 

Şi câte lucruri înduioşetoare nu avem noi în ma
terialul biblic, care este baza învăţământului religios 
şi nu ne dăm silinţa să le exploatăm. 

O bucată mai frumoasă decât „Cain şi Avei* 
cu care poţi impresiona până la lacrimi copii nu este. 
Depinde predarea acestei bucăţi nu aşa cum o prinzi 
cu ochii ci cum o pătrunzi cu sufletul. După ce o 
recitează bine copiii această bucată să cauţi s'o aduci 
în viaţa lor. 

Să-i mişte niţel la inimă. 
Catehizaţia nu este chestie de iscusinţă învăţă-

torească, ci treabă sufletească, fără de cari nu am fă
cut nimic. 

Prestigiul înaintea copiilor şi dragostea lor faţă 
de noi le câştigăm întrucât facem catehizaţie cu întreg 
duhul nostru. 

De câteori copiii, acea rugăciune o învaţă 
mai bine pe care le-o rostim noi mai clar, mai cu 
dragoste, mai cu convingere. Şi ce frumoase, ce mân-
găetoare sunt rugăciunile noastre toate şi cum ar prinde 
ele toate rădăcini adânci sufletele copiilor dacă le-am 
rosti aşa cum trebue. 

O rugăciune este de malteori ca un munte înalt, 
trebue să mergi mnlt şi să asuzi mult până ajungi în 
vârful lui, dar odată ajuns ai o satisfacţie şi o plă
cere deosebită. 

Tot ce propunem noi în şcoală din Scriptură 
nu se pare un munte aşa înalt pe care nu-1 poţi urca 
cu doi paşi. 

De aceia scumpi fraţi catiheţi cu toţi să ne suim 
la înălţimea învăţăturilor propuse în ora de catehi
zaţie şi atunci şi prestigiul înaintea copiilor îl vom 
avea şi deasupra şi dragostea lor. 

Mare vorbă este asta: 
Suflet de copil 

Deunăzi îngropam copilul unei mame sărace» 
dar amarnic de sărace. 

Biata mamă, nu pun nimic din fantezie, era în
făşurată în zdrenţe. 

Mă pun să număr pe participanţi. Cu preot cu 
învăţător cu copiii minisranţi suntem zece la număr. 

Cosciugul era aşezat în groapră. 
Doi prieteni de ai familiei, vai şi amar şi de ei, 

aruncă cu zor ţărâna să astupe groapa. 
Mama îngenunchiată la marginea gropii de câte 

r ori cade câte o lopată de pământ scoate câte un 
chiot de jale înfiorător. 

Mă uit la copii minisranţi şi ei au rămas în
mărmuriţi cu ochii plin de lacrimi. 

„De ce plângeţi copiii?" întreb. Şi atunci unul 
răspunde „Mă rog cum îi pare de răa la mamă-sa". 

Ne ducem mai departe fiindcă ne doare jalea 
şi mă gândesc ce mare şi ce frumos eşti suflet de copii 
şi ce fericiţi sunt cei ce pot pătrunde în tainele ace
stui suflet. 

Dr. Ştefan Ciorotanu. 
protopop. 

Arma noastră. 
Sectarii de toate nuanţele, dânda-şi seama de 

forţa formidabilă pe care o reprezintă Biblia la forma
rea convingerilor religioase, este firesc să se înteme
ieze şi să se referlască la dânsa. Aceasta cu atât mai 
mult, deoarece Sf. Scrioturl i-se recunoaşte în general 
inspiraţiunea divină. Este însuşi Cuvântul lui Dzeu. 
Are caracter infalibil şi trece drept revelaţiune cate
gorică divină. Cunoscând sectarii forţa latentă de con
vingere religioasă a Bibliei, dela început au lucrat 
în numele Bibliei. 

Biserica şi clerul au fost insultate şi atacate ca 
o cutezanţă ne mai pomenită, în numele Bibliei. Ade
vărurile noastre de credinţă, precum şi legitimitatea 
fiinţării cleruiui, au fost rând pe rând contestate în 
numele aceleeaşi Cărţi Sfinte. Este prea adevărat, că 
atacurile şi contestările se fac pe baza textelor Sf. 
Scripturi, arbitrar alese şi tendenţ os tălmăcite. Pro
cedura sectară întemeiată pe autoritatea apodictică a 
Bibliei, reuşeşte totuşi să producă în ma6sele incon
ştiente măcar iluzia adeverităţii. 

Se impune acum întrebarea, în acţiunea noastră 
misionară, care este arma de căpetenie? Răspunsul 
e6te foarte simplu, anume: Biblia. Atacurilcr aduse 
nouă de sectari în numele Bibliei, nu le pntem ră
spunde cu demnitate, decât tot ca Biblia. Trebuie să 
demascam cu Biblia în mână procedura lor arbitrară, 
şi de rea credinţă. Să ne pătrundem tot mai mult de 
adevărul, că în defensiva precum şl în acţiunea noa
stră ofensivă — fără Biblie — cauza noastră este pier
dută. Oricât de frumos am vorbi, fără temei biblic, 
nu vom putea convinge. La textele contrare aduse no 
putem să răspundem decât tot prin textele Sf. Scrip
turi, din care să reiese adeveritatea doctrinei ortodoxe. 
Fără textele stringente biblice, toate parafrazările şi 
comentariile oricât de ingenioase ar fi, rămân insu
ficiente. 

Dată fiind marea însemnătate a Cuvântului Du-



ainezeesc pentru predica credinţi! creştine, Sf. Ap. 
Pavel ne grăieşte. „Căci Cuvântul lui Dumnezeu este 
viu şi lucrărilor mai tăietor decât orice sabie cu două 
tăişuri, pătrunde până acolo, că desparte sufletul şi 
duhul, în încheieturile şi măduva, judecă simţirile şi 
.gândurile inimii. (Ebrei IV, 12.) Cu un ascuţiş al să
biei duhului suntem răniţi, iar noi ca nişte buni at
leţi ai lui Hristos trebuie să lovim cu celalalt ascuţiş 
al săbiei duhului. Lovitura noastră trebuie să fie pu
ternică, să pătrundă până la acea adâncime, unde se 
judecă simţirile şi gândurile inimii omului. 

Dacă nu vrem să'nţelegem acest duel creştin or
todox şi în loc să ne folosim de minunata sabia a 
duhului, vom recurgere la subterfugiul cotorului de 
mătură, nu numai, că nu realizăm nimic, dar devenim 
ridicoli. 

Este foarte firesc, că Evinghelia n'are menirea 
de a fi numai luxos compactată şl sărutată, ci mal 
ales a fi cetită şi tălmăcită. Să nu se creadă însă, că 
discuţia cu sectarii ar reclamă cine ştie ce aprofun
dare savantă a Bibliei. Ceeace ne lipseşte şi ne tre-
buieşte este cunoaşterea Bibliei din punct de vedere 
sectar. Discuţia cu sectarii se reduce la o Îndemânare 
la o dibăcie de a aduce texte biblice precise, pe ca
pitole şi versuri, cari să le contrazică rătăcirile lor. 
Avem atâtea scrieri de specialitate bune, din cari 
putem, spicui cele de lipsă. 

Este adevărat, că vigilenţa şi concursul autorită
ţilor laice ne sunt foarte folositoare, dar problema 
sectară nu se poate tracta şi nici rezolvi în mod po
liţienesc. „Adevărurile credinţei să fie cunoscute de 
massele largi ale poporului. Pe cei rătăciţi nu cu po
liţia îi vom readuce, ci în numele lui Hristos." 
(Prea. Sf. Sa DI. Dr. Orlgorie G. Comşa. Biserica Mi
sionară. Arad 1929. pag. 26.) In lupta misionară tre
buie să ne folosim de sistemul aşanumit blbliocentric. 
„Prin sistemul bibliocentric, teologia ortodoxă se apără, 
se explică, se documentează din textul Bibliei, cu el 
şi prin el în lupta cu sectele protestante. (Sistemul 
Bibliocentric. Ecou. I. C Beldie Galaţi. 1927. pag. 22) 
Nu voim să ne facem iluziunl cu privire la rezuitatele 
ce s'ar obţine, convinşi fiind de multiplicitatea şi di
versitatea cauzelor sectarismului. Remarcăm însă, că 
afară de propagandiştii sectari interesaţi şi fără con
vingeri, există jertfele inconştiente ale lor, dispuse la 
discuţiuni. „Sufletele cari stau la extremele culturii 
au o deosebită predilecţie pentru cuvântul scris (Ibid. 
Pag. 22 ) 

Intre aceştia putem avea un pescuit şi un sece
riş bogat. Suntem forţaţi să le răspundem cu aceleaşi 
arme şi în numele aceleaşi Cărţi sfinte. Raţionamen
tele noastre oricât de simple şi naturale ar fi, nu vor 
ajunge, fără biblie. Ca să dovedesc această aserţiune, 
mă referesc la un fapt din domeniul sectar. Anume, 
sectarii în cele trecute decenii erau în buna credinţă, 

că preoţi mea este incapabilă să susţie discuţii cu e 
pe baze biblice. In timpul mal nou risipindu-li-se a-
cest pejudiciu, în urma propagandei sitematice a cle
rului nostru, corifeii sectarilor an interzis aderenţilor 
lor discnţiile biblice cu noi. Se izolează. Fug de di 
scuţiuni. Explicaţia nu poate fi alta decât că-şi tem 
existenţa. Agresorii de ieri, se complac azi într^o si
tuaţie de rezervă. Atacurile se fac cu mai multă cir-
cumspecţiune. Se vede că-şi tem pielea. 

In zezumat să dărâmăm naiva părere, că secta
rismul fiind un lucru omenesc, s'ar desfiinţa dela sine, 
fară concursul Bisericii. 

Apoi să ne încredinţăm tot mai mult, că arma 
noastră misionară de căpetenie este sabla duhului. 
Biblia!.,. 

Preotul: Ştefan R. Lunga. 

Biserica ortodoxa în Polonia. 
Se pare, că pe paginile presei noastre bisericeşti 

s-a mărturisit în măsură suficientă, că bisericile orto
doxe naţionale în prezent trăesc fără prea multă le
gătură, chiar informativă una cu alta. 

După războiul mondial viaţa omului simţitor s'a 
complicat, ceeace n'a putut să nu aibă răsunet şi in 
viaţa bisericeU In viaţa fiecărei biserici s'au ivit o 
mulţime de probleme noul, cu importanţa lor capitală. 
Au venit greutăţi interne şi externe necunoscute sau 
cel puţin neactuale înainte de război, iar acum se cere 
dezlegarea grabnică a lor. Fără îndoială, fiecare dintre 
aceste biserici desvoltă o muncă intensă pentru a 
fi la înălţimea chemării sale. Aşa trebue să fie şi 
aşa este. 

Mă gândesc la sora noastră, biserica ortodoxă 
din Polonia, care rrăeşte şi lucrează în stat catolic şl 
care în trecutul său a fost o mamă vitregă pentru 
biserica ortodoxă de acolo. 

Din cauza lipsei de legătură presa noastră bise
ricească nu ne oferă, în măsură suficientă, informaţii 
despre starea lucrurilor de acolo. Totuşi puţinele ştiri 
ce se strecoară în mod fragmentar prin presa laică, 
ne spun că situaţia bisericei ortodoxe lasă mult de do
rit, că viaţa ei nu curge atât de lin cum se pare la 
prima vedere. Oare nu iunt simptome îngrijorătoare 
ca de exemplu aceia când înaintaşul actualului mitro
polit, Dionisie, a căzut sub lovitura de gloanţe a unui 
Arhimandrit şi svetnic al său. 

Cei dornici de a avea oarecare Idee despre viaţa 
bisericei ortodoxe din Polonia, sunt siliţi să caute 
isvoare necesare în presa poloneză. 

in general dela an publicist, care trăeşte, în svâr-



colirea evenimentelor e greu să aştepţi apreciere o-
biectivă a mersului lor. E imposibilitatea să judec 
cu obiectivitatea deplină zilele trăite. Totuş, există 
o anumită graniţă peste care trecând, lipsa de obiec
tivitate se preface în schimonosire intenţionată stării 
faptice. O astfel de atitudine nedreaptă şi lipsită de 
sânge rece faţă de biserica ortodoxă cu nevoile şi 
necazurile ei, în coloanele gazetelor poloneze, s'a fă
cut ceva obligator. Din cauza aceasta multe articole 
ale ziaristicei poloneze an fost consacrate situaţiei 
bisericei ortodoxe şi în general temelor bisericeşti, 
pierd însemnătatea şi seriozitatea lor. 

De aceea cu mare piăcere şi satisfacţie trebue 
să notăm cazuri, când în presa poloneză mai serioasă, 
apar articole pe tema bisericească, articole relativ o-
biective cum pot* fi obiectiv scrise de publicişti 
polonezi. 

La astfel de ieşire obiectivă aparţine articolul 
Dlui Z. Modzelevschii în „Curier Varşavschii"< 

In cuvântai său introductiv Dl. Modzelevschii ca
racterizează atitudinea ce trebue să o avem faţă de 
directivele generale politicei bisericeşti a Statului 
polon. 

Iată ce spun ele: „Pentru deslegarea problemei 
ortodoxiei în Polonia, pentru dezlegarea problemei 
confesionale a una şase parte din totalul cetăţenilor, 
cult care este pe deplin creator în stat pe baza struc-
turei sale ierarhice, trebue să ne apropiem, fiind înar
maţi complect, cu obiectivitatea istorică, cu înţelege
rea însemnătăţii de stat a acestei chestiuni. Normali
zarea situaţiei de drept a cultului, garantarea spriji
nului în măsură cuvenită din partea statului, iată una 
din probleme de căpetenie pentru administraţia noastră 
mărginaşe". 

De sine înţeles, că Dl. Modzelevschii este ade
renta autocefaliei bisericei ortodoxe în Polonia. O altă 
atitudine la chestiunea aceasta nu putem să cerem 
dela un publicist polonez şi înseamnă a cere o impo
sibilitate. Din punct de vedere a Diui Modzelevschii 
după proclamarea autocefaliei pentru îmbunătăţirea 
situaţiei de drept a bisericei ia început s'a făcut ceva. 
Şi are dreptate. 

Dar mai departe, spune el : „organ zmul biseri
cesc a servit pentru experimente. Schimbarea politicei 
administrative mărginaşe a avut ca efect schimbarea 
atitudinei guvernului faţă de ortodoxie. A început un 
proces de slăbire a ortodoxiei din lăuntru prin tre
zirea neînţelegerilor naţionale; sămânţare anume: ne
înţelegerilor, slăbire şl discreditare autorităţii clerului, 
în văzul populaţiei.. Ministerul Cultelor n'a confirmat 
hotărârea convocării sinodului local şi nici n'a dat 
voe la convocarea acestui sinod declarând, că sinodo! 

poate avea loc numai dupăce se face legiferarea situ
aţiei de drept a cultului ortotodox. 

Se vorbeşte, că în liniştea cabinetului, ministerul 
lucrează proectol de legiferare, despre conţinutul că
ruia organele bisericeşti interesate, cunosc foarte puţin. 
Astfel Ministerul de Culte a lăsat pe timp nedetermi
nat să se prelungească organizarea de legiferare a 
nnui cult principal din cele existente în Polonia şi la 
care cult aparţin câteva milioane de cetăţeni ai Po
loniei. Regulamentul provizoriu tipărit şi promulgat în 
anul 1922, în formă de dispoziţiuni ministeriale, care 
n'a fost altceva de cât nn surogat de încercări, plin 
de lacune, a dezlegat chestiunea ortodoxiei în Poolo-
nia. In realitate, s'a dovedit plin de lipsuri şi contra
ziceri, corectarea cărora cere însăşi viaţa. Până acum 
toate aceste chestiuni se rezolvă foarte anevoe: „trece 
la arhiv" sau „aşteptăm până la legiferarea nouă" şi 
îmbogăţesc arhivele ministerului cu munţi de dosare, 
a cărora rezolvare pentru biserica ortodoxă au o în
semnătate vitală." 

Autorul articolului în „Curier Varsavschii", cu 
argumente convingătoare, dovedeşte, că ^regúlele tempo
rale aie anului 1922, na pot fi considerate ca legi şi 
că legile vechi, nedesfiinţate, referitoare ia biserica 
ortodoxă, cu excepţia acelora cari stau în contrazicere' 
cu legiferarea poloneză, trebue să fie considerate ca
ftind în vigoare. Ca închiere Dl. Modzelevschii ape
lează parlamentului să se ocupe cu chestiunea situa
ţiei de drept a bisericei ortodoxă în Polonia şi-şi ex
primă speranţa, că această înaltă instituţiune legisla
tivă „garanteaxă ortodoxiei apărarea cuvenită a situa
ţiei ei de drept, care în decursul multor ani n'a putut 
fi eczoperată". 

Cele mai apropiate probleme a politicei de stat,, 
poloneze în raport cu biserica, Dl. Modzelevschii, con
sideră: aprobarea din partea guvernului, statutul de 
organizare internă a bisericei ortodoxe în Polonia fă
cută de stăpânirea bisericească, promulgarea legii, 
care va regula raportul între biserică şi stat, întărirea 
autorităţii bisericeşti şi dezlegarea chestiilor materiale 
ale vieţii bisericeşti în spiritul dorinţelor cierului orto
dox şi a tuturor cetăţenilor ortodocşi din Poionia. 

Nu este sigur, că vocea Dlui Modzelevschii va 
va fi auzită de aceia, de cari atârnă dezlegarea tuturor 
acestor chestiuni. Totuş opinia publică ortodoxă din 
Polonia rămâne recunoscătoare Dlui Modzelevschii. 
pentru apărarea intereselor bisericeşti şi corectă înţe
legere a intereselor statului polonez. 

A. (k 
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la regiunea râului Eufrat s'a găsit ttU 
anii priiiO) 

E cunoscută faimoasa teorie a lui Datwin, după 
care omul afirmative s'ar deriva dela maimuţă şi că 
a trebuit să existe cândva o fiinţă transitorie, care să 
formeze zala de legătură dintre foarte desvoltatul om-
maimuţă şi omul primitiv. Pre aceasta fiinţă transi
torie căreia savantoH-a dat numirea de „Missing-Link" 
şi de atunci încoace au căutat-o mereu tn toate păr
ţile lumii adepţii doctrinei lui Daiwînl T - Aproape în 
fiecare deceniu se lăţia odată vestea că ar fi dat de 
rămăşiţele lui Missing Link, dar tot de atâtea ori s'a 
învederat rătăcirea, însă pe exploratorii, cari joară pe 
veracitatea teoriei lui Darwin, nici o decepţiune şi 
nici un eşec nu i-a putut reţine dela continuarea scru
tării lor. In genealogia omului este o lacună, — aşa 
zic ei, — până atunci până când nu vor găsi pe 

Missing Link-ul lui Darwin,. 
înainte cu vre-o câţiva ani, a produs viu interes 

îa lumea întreagă ştirea că s'a găsit scheletul acestui 
misterios om primitiv, şi anume în Africa de Sud. 
Descoperitorul norocos a furnizat atunci osămintea la 
New-york, unde au fost aşezate şi conservate cu 
multă îngrijire înt/un dulap de sticlă. Pe urma acestei 
descoperiţi s'a născut apoi o literatură întreagă pro 
şi contra asupra lui Missing Link; savanţii au exa
minat oasele desgropate şi minuţioasa examinare a 
descoperire! arheologice considerată la început de im
portantă, s'a finit cu un rezultat, ce a desmeticit foarte 
neplăcut pe exploratori, căci s'a constatat într'un mod 
mai presus de toată îndoiala, că Ia nici un caz nu 
poate fi vorba de osămintele omului primitiv, ci nu
mai de nişte oase comune de animal. 

După aceasta mare rătăcire şi greşeală ştienţifică 
a urmat apoi un răstimp de linişte, pe care acum o 
întrerupe ştirea sosită ia Londra, cumcă săpăturile, 
cari de o vreme încoaci decurg sub conducerea unor 
arheologi americani în ţinutul Eufratului: au scos la 
iveală atari fragmente de oase, despre cari după o 
examinare aprofundată trebue să se presupună că sunt 
rămăşiţe de ale lui Missing Link. Telegrama care a-
duse noutatea despre acest eveniment, însemnat a fost 
primită în Londra cu sentimente destul de mixte, şi 
mulţi cuminţindu-se din experienţele trecutului trag la 
îndoială, şi probabil nu tocmai fără temeiu, veracitatea 
ştirei. 

Antropologul Fairfield Osborne, a cărui nume e 
bine cunoscut în Anglia şi America, stă în fruntea 
scepticilor. 

Unu! ziarist, care ÎI întrebase, că ce părere are 
despre noua descoperire, i-a declarat că rămăşiţele 
osămintelor desgropate în regiunea Eufratului, peste 
tot nu le consideră de rămăşiţele lui Missing Link. 
Cercetarea îl va da lui dreptate, precum a fost în 
drept şi atunci, când în butul multor atacuri a per
sistat neclintit în opinia cumcâp tn chestia autenticităţii 
osămintelor omului-matmuţă păstrate în muzeul din 
New-york, arheologii se aflau tn rătăcire. 

De altminteri părerea lui .Osborne despre întreaga 
teorie a lui Darwin e aceea că Darwin a greşit 
când a susţinut despre omul maimuţă că e ruda 
omului primitiv. După părerea l u i Osborne nu 
e x i s t ă absolut nici un fel de cuscrenie, ori 
cumetrie între om şi maimuţă. Cunoştinţele noastre 
despre omul primitiv sunt cât se poate de mance. 

De rămăşiţele osămintelor oamenilor cari au 
vieţuit în epocile geologice mai vechi, s'a dat numai 
foarte arare ori. De cumva însă ar succede aievea să 
se găsească scheleltul respectivului ora primitiv, care 
a trăit înainte de asta cu multe milioane de ani pe 
pământ, nici chiar atunci u'am fl de Ioc mai cuminţi 
ci cel mult cu o surprindere mai avuţi. 

In cazul acesta s'ar dovedi adecă, cumcă scheletul 
respectiv diferă numai foarte puţin de scheletul omului 
din zilele noastre, şi că peste tot nu ar fi aceea ce 
spera Darwin dela Missing Link. 

Nu e nevoe să accentuăm deosebit, cumcă sa
vantul Osborne cu părerea sa aceasta se află în faţa 
unei tabere mari, care pretinde a fi convinsă pe de
plin de corectitatea doctrinei evoluţioniste alui Darwin. 
Tabera aceasta crede orbiş în Missing Link şi speră 
că odată tot va aduce la lumina zilei scheletul lui. 
Cei-ce raţionează în chipul şi felul acesta, văd în 
ştirea lansată, că în ţinutul râului Eufrat s'ar fi aflat 
scheletul lui Missing Link, confirmarea tradiţiunei 
biblice, care după cum se ştie, aşează pe teritoriul 
acela patria străbună a omenirei. 

Chestiunea de mai sus, îusă nici pe din departe 
să fie deja rezolvată în mod definitiv, căci numai Jn 
trecutul apropiat am putut fi martori ai faimosului 
proces din Dayton care pentru că a erupt din cauza 
teoriei lui Darwin, a fost numit în genere procesul 
maimuţelor. Şi cu toate, că acei, cari au negat hotărât 



înrudirea uoastră cu omul-malmuţă a lui Darw»n, pe 
vremuri au fost foarte atacaţi, nu e nici decât exclus 
ca tot pe partea lor să se afle dreptatea. Declaraţiunea 
savantului Osborne comunicată mai sus, nu stă sin
guratică. 

Tradus din „Temeşvâri Hirlap" 
de Nicolae Fizeşianu, 

protopop mii. ort. rom. pensionat 

înţelegerea dintre Stalin şi TroţchH. 
Sovietele pregătesc revoluţia comunistă 

în România. 

London, la 16 Aprilie. Corespondentul ziarului 
„Morning Post" comunică din Riga, că după unele 
tratative, cari au avut loc la Constantinopol, intre 
Stalin şi Troţchil, s'au încheiat cu o înţelegere defi
nitivă, respective cu împăcarea acestor doi conducă
tori ai Rusiei sovietice. După acest comunicat, Troţchi 
s'ar fi învoit să ia conducerea propagandei bolşevice 
în România şi să organizeze revoluţia în Basarabia 
pentru care scop i-se vor da mijloacele financiare 
dela Moscova. Bolşevicii doresc, ca revoluţia aceasta 
să aibă loc în luna Mai a. c. 

Stalin a pus condiţia, ca Troţchil personal să 
conducă revoluţia şi să proclame independenţa Basa
rabiei; care după aceasta va fi ocupată de către ar
mata roşie. Dacă, din această cauză, s'ar isca un 
război între România şi Rusia, în care verosimil va 
întră şi Polonia, Troţchi va fi pus în fruntea armatei 
roşii. 

Cu câteva zile în urmă a avut loc o conferinţă 
a conducătorilor armatei roşii, în care şi-au exprimat 
bucuria pentru reîntoarcerea lui Troţchii, lucru, care 
în armata roşie e primit cu mare satisfacţie. 

m wt 

Ştiri din Atena. 
Corespondentul nostru din Atena ne scrie că în 

privinţa apropiatului „proslnod ecumenic" se observă 
în genere un optimism, mai ales că tendinţa este de 
a se aduna Ia Atena. 

Biserica episcopală anglicană a reînceput pipă-
irea terenului pentru o unire cu biserica ortodoxă. Spre 
acest scop, a sosit la Atena, d. Endlooto(?), prof. de 

exegeza Noului Testament la Universitatea din New-
York, şi în şederea Sa pe aici, a vizitat şi Facultatea 
de Teologie, unde a ţinut un curs, vorbind despre bi
serica episcopală anglicană. A spus, între altele, că 
„biserica episcopală anglicană se află—tot aşa ca şi 
cea ortodoxă—pe calea de mijloc între cea apuseană 
şi cea protestantă", totuşi pentru unirea acestora, tre-
bue mai nainte ca aceste două biserici (angl. şi ort.) 
să se cunoască. 

Mulţumită publică. 
M. On. Direcţine a institutului de credit şi eco

nomii „Crişana" din Brad, în frunte cu neobositul ei 
director Ion Ghişa — mânaţi de zelul creştinesc de 
care sunt conduşi în toate lucrările lor — au dăruit 
fondului protopopesc al Gurahonţului suma de 2000 
Lei, punând prin aceasta donaţiune prima piatră Ia 
baza acestui fond al nostru. 

Pentru acest gest nobil, în numele protopopia
tului, exprim mulţumirile mele. 

Gurahonţ, la 15 Aprilie 1929. 

Const. Lazar 
protopop. 

I N F O R M A Ţ I U N I 

Prea Sf. Sa Episcopul nostru Grigorie şi Presa. 
Este cunoscută admiraţia P.Sf. Sale Episcopului 

nostru pentru presa bună. Prea Sfinţia Sa sprljineşte 
şi cu fapta toată presa bună, abonându-se la cel puţin 
25 ziare şl reviste. „Voinţa Poporului* din Arad a tri
mis nu demult următoarea adresă P. Sf. Sale: 

Preasfinţite 
Domnule Episcop 1 

Am primit cu mulţumire costul abonamentului 
ce aţi binevoit să ne trimiteţi pentru ziarul „Voinţa 
Poporului." 

Nespus de plăcut surprinşi de gestol Prea Sfin
ţiei Voastre, ţinem să vă asigurăm şi pe această, cale, 
că în activitatea noastră suntem şi vom fi inspiraţi, în 
toată vremea, de spirit pur naţional şi creştin. 

Lupta, pe care Preasfinţia Voastră o duceţi! cu 
atâta dârzenie împotriva diverselor secte şi acţiuni 
cari tind la subminarea bisericei noastre ne va înşi
rui şi pe noi, dârzi şi hotărâţi, alături de Preasfinţia 
Voastră. 



Primiţi, Preasfinţite Domnule Episcop, mulţumirile 
noastre şi expresiunea sentimentului nostru de înaltă 
stimă şi consideraţiune. 

Al Preasfinţiei Voastre 
Devotat 

Director; M. Rusu 

Predică In catedrală- Duminecă în 28 April a. c. 
se va deschide cu deosebită solemnitate Sinodul epar
hiei Aradului. înainte de deschidere se va oficia Sf. 
Liturghie în biserica noastră catedrală de P. Sf. Sa 
Episcopul nostru Grigorie cu asistenţa înaltului cler. 

Predica va fi rostită de distinsul predicator şi preot 
al capitalei. Prea Cucernicia Sa părintele Tonta Chiri-? 
cută, chemat anume spre a cuvânta iubiţilor noştri cre
dincioşi- Răspunsurile liturgice vor fi date de corul 
„Armonia" de sub conducerea dlui prof. At. Lipoan. 

Invităm cu toată dragostea pe iubiţii noştri ere-
dincioşl a veni cu toţii în ziua de 28 April c. la sf. 
biserică spre a asista la sf. slujbă şl a asculta predica 
unui renumit propovăduitor al ortodoxiei. 

Conferinţa Preotului T. Chiricuţă. Prea Cucerni
cia Sa, distinsul preot şi predicator, Toma Chiricuţă 
din Bucureşti va ţine în 29 Aprilie c (Luni)la ora 6 
după masă, o conferinţă la Palatul Cultural, tratând 
despre: 

„Problema cea Mare" 

Băuturii» La cancelaria mitropoliei Moldovei s'a 
întocmit o socoteală privitoare la pustiirile ce le face 
alcoolismul în ţară. Această statistică a fost înaintată 
ministerului sănătăţii. Intre altele, se arată, că între 
tinerii chemaţi la recrutări, mal bine de 25 la sută 
sunt respinşi din cauza urmărilor beuturii, 45 la sută 
dintre copii mor în pruncie, din cauza că părinţii lor 
au fost beutori. Dintre bolnavii din spitale, mai mult 
ca 40 la sută au suferit de boale din beţie 
din 500 naşteri anuale, numai la sate, peste 48 la sută 
copii au murit înainte de 5 ani, tot din cauză că sunt 
născuţi din părinţi alcoolici. I. P. S. S. Mitropolitul, 
arată că într'un singur an, în 1926, s'au cheltuit în 
România, pentru băuturi spirtuoase, 16 miliarde lei, 
ceeace reprezintă 40 la sută din bugetul statului, 50 
U sută din exportul ţării şl 900 pe an de cap de lo
cuitor. 

Pedeapsa Iul Dumnezeu. In spitalul comunal al 
nnui orăşel din Jugosîavia, se găsesc doi bolnavi, un 
bărbat şi o femee. De opt zile, amândoi dorm fără 

întrerupere, fără să pară deloc hotărâţi să se deştepte. 
Această populaţie nu crede în ceeace spun medicii, 
cari vorbesc de ştiinţă şi de nervi. Toată lumea de pe 
acolo ştie sigur că cei doi stau aşa, adormiţi, pedep
siţi de Dumnezeu, fiindcă... trăiau necununaţi 1 

Vom învia. In Egipet, învăţaţii fac săpături să afle 
cum a fost lumea cea veche din vremea împăraţilor 
egipteni. Aceste săpături au aflat în cripta unul împă
rat — cu numele Tutankamen — între altele şi grâu 
de acum 4000 de ani şi învăţaţii şi-au zis „haideţi să 
cercăm, oare grâul acesta mai are putere să răsară?" 
Şi au sămănat grâul în pământ şi la câteva, săptă 
mâni grâul a încolţit şi a răsărit. Acest grâu, răsărit 
după 4000 de ani, par'că vorbeşte şl mustră pe? toţi 
acei sfătoşi nebuni, cari învaţă că nu mai este nici o 
altă viaţă în afară de această trecătoare şi ticăloasa, 
pe care o trăim acunu „Iată nebunilor — zice grâul 
răsărit — eu am răsărit dupâce am stat închis 400O 
de ani în cripta acestui împărat. Aşa ya învia şi corpul? 
vostru, ori câte mii de ani va trebui să stea în pă
mânt până va răsuna trtfîrbiţtr învierii. 

După 18 ani. Un ţăran din Tlrol sf»reîntors acasă 
după 18 ani. Familia sa îl credea mort de multă 
vreme. El fusese înrolat îtr 1911 în armata austriacă 
şl a fost surprins de război la Lemberg. A căzut rănit 
în primele lupte dintre ruşi şl austriac! şi a fost. luat 
prizonier. Fiind dus în Rusia, s'a perindat acolo* din, 
spital în spital. S'a dus mai târziu în Siberia, unde 
sub regimul bolşevic a fost tâmplar. Până în 1919 a 
putut să trimită veşti familiei sale, însă dela această 
dată nu s'a mai ştiut nimic de el, astfel că toţi îl cre
deau mort. Vara trecută a putut să trimită din nou o 
scrisoare alor săi şi după multă trudă a sosit acum 
acasă. 

„Pocăit" car» s'a pocăit.. In ziua a Il-a de Paşti 
a murit în parohia Geoagiu-Joseni „pocăitul" Lazăr 
Cârâguţ, bine cunoscut în aceste părţi ca unul dintre 
cei mai înverşunaţi predicatori, făcând parte din secta 
„studenţilor de Biblie*. Pe patul de moarte şi-a expri
mat ultima dorinţă de a fl înmormântat după rându-
iala bisericii noastre ortodoxe, de către preot. In di
mineaţa învierii a cerut să 1 se aducă sf. Paşti; pe 
care luându-le cu o adâncă cucernicie, fScându-şi 
semnul sf. cruci, a dat mulţumită, lui Dumnezeu, pentea 
harul de care 1-a învrednicit în cele din urmă momente 
ale vieţii sale. Chemând apoi în jurul să» soţia» şt 5 



copii, rudeniile şi vecinii, 1-a sfătuit pe toţi să ră
mână fii credincioşi ai bisericei şi credinţei noastre 
strămoşeşti, după care a trecut la Cele vecinice. Obţi
nând şi aprobarea autorităţii noastre bisericeşti, pocă
itul Lazar Cârâgqţ a fost înmormântat în Miercurea 
luminată, după rânduiala sf. noastre biserici, în pre
zenţa unei numereoase asistenţe. Căinţa Ini în ceasul 
al 12-lea, după o rătăcire de 12 ani şi care, ne rea
minteşte minunata întoarcere dintre cel doi tâlhari răs
tigniţi pe cruce alături de Mântuitorul, a zguduit a 
dânc sufletele credincioşilor. Din acest exemplu vor 
putea să înveţe atât credincioşii noştri, cât mai ales 
„pocăiţii" cari s'au lăpădat de legea lor strămoşească. 

250.000—300.000 copii mor pe an în ţara noastră 
din pricina că mamele nu-şi ştiu îngriji copii. 

Ar fi bine ca românii noştri să mai treacă şi 
pela doctori, şi să mai lase în pace pe babele lecui-
toare, care şi aşa omoară destul oameni. Cel puţin 
copiii să fie arătaţi la doctori îndată ce sunt bolnavi. 

C O N C U R S E . 
In temeiul ord. Vea. Consiliu eparhial cu ad 

Nr. 922 | 1929 pentru îndeplinirea parohiei I. din co
muna Tat t ţ devenită vacantă prin decedarea parohului 
Pavel Ana, prin aceasta se scrie concurs repeţit cu 
termen d e 30 zile dela prima publicare în organul 
oficios,, Biserica şi Şcoala" pe lângă următoarele venite: 

1. Sesiunea parohială în extensiunea ei de as
tăzi, a d e c ă 17 jughe re cadastrale, eventual şi pământul 
întregitor până la 32 iugh. în curgere pe baza legii 
agrare, împreună cu dreptul de pădure şi păşune. 2. 
Un intravilan de 400 st. ptr. 3 . Răscumpărarea de bir 
dela epitropia bisericei în suma de 200 Lei. 4. Stolele 
legale. 5. întregirea salarului din visteria statului, pe care 
comuna bisericească nu-1 garantează. Parohia este 
de cl I., dar se admit şi concurenţi cu cvalificaţiune 
pentru porohii de clasa a doua, cei din dieceză străină 
au a produce dovadă despre consenzul Arhiereului 
diecezan; a se prezenta în cutare Duminecă ori sărbă
toare în biserică pentru a-se face cunoscuţi poporului 
şi a-şi arăta destoinicia în cele rituale şi oratorie, în 
fine, cu respectarea art. 33 din Regulamentul pentru 
parohii, a-şi înainta în termenul concursual recursul 
adresat Consiliului parohial adjustat cu toate documen

tele prescrise, oficiului protopopesc ort. rom. al Siriei. 
Alegândul se obligă a catehiza fără alta remuneraţie 
la şcoaîele din loc, cari i-se vor designa din partea ce
lor competenţi, a predica totdeauna când va servi, a^su-
porta impozitele după bineficiul său. Până se va aranja 
chestia casei parohiale, va locui în casa locuită până 
aci de parohul dela parohia II, având a plăti comunei 
politice arânda, ce se va statori în de comun acord. 

Din şedinţa consiliului par. ort. rom. ţinută în 

Tauţ, la 26 Ian. 1928. 

Aurel Borza ss. 
preş. cons. par. 

In înţelegere cu: 

Gheorghe Ana ss. 
notar 

Mihail Lucuta ss. 
protopop ort, rom. 

3—3 

Neoptând nimeni, în urma Concursului publicat în 

„Biserica şi Şcoala" nri. 11, 12 şi 13 | 1929 — la 

postul de capelan temporal cu drept de succesiune 

din parohia Hălmâgel din ppiatul Hălmagiului se re-

peţeşte acel concurs în întregime cu adausul că se 

admit recurenţi de clasa II. respective în lipsa lor şi 

de clasa III. Recursele sunt a se înainta adjustate în 

regulă la acest oficiu în termin de 30 zile (treizeci) 

dela publicarea acesteia în foaia oficială. 

Consiliul parohial din Hălmâgel. 

In conţelegere cu : 

Cornel Lazar ppopul Hălmagiului. 
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